

Информационный циркуляр

INFCIRC/1302

10 июля 2025 года

Общее распространение

Русский

Язык оригинала: английский

Сообщение Постоянного представительства Украины при Агентстве

1. 4 июля 2025 года Секретариат получил вербальную ноту Постоянного представительства Украины при Агентстве.
2. В соответствии с просьбой вербальная нота настоящим распространяется для сведения всех государств-членов.

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО УКРАИНЫ
ПРИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В ВЕНЕ

№ 4131/35-197-79653

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и имеет честь сообщить следующее.

4 июля 2025 года в 17 ч. 36 м. по восточноевропейскому летнему времени на Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС) произошла полная потеря внешнего электроснабжения, из-за чего в целях поддержания критически важных функций безопасности установка была вынужденно переведена на аварийные дизель-генераторы. С начала полномасштабной военной агрессии Российской Федерации против Украины этот инцидент стал девятым случаем полного обесточивания ЗАЭС и первым таким случаем за более чем шесть месяцев, что подчеркивает сохраняющуюся хрупкость ядерной и физической безопасности на площадке.

Последняя потеря внешнего электроснабжения является прямым следствием целенаправленных и методичных ударов Российской Федерации по объектам гражданской и энергетической инфраструктуры Украины. 7 мая 2025 года ракетный удар повредил резервную линию электропередачи 330 кВ «Ферросплавная-1» — одну из всего лишь двух оставшихся в работе линий, связывающих станцию с сетью. После этого нападения оккупационные силы систематически препятствовали доступу украинских ремонтных бригад к поврежденному участку, делая невозможным восстановление и намеренно продлевая уязвимое состояние станции. Из-за удара 4 июля исчез последний доступный маршрут снабжения, в результате чего установка оказалась полностью зависима от аварийных дизель-систем, которые предназначены исключительно для временного использования, а не для длительной эксплуатации ядерной установки.

Это последнее обесточивание является прямым нарушением четвертого из семи неотъемлемых компонентов обеспечения ядерной и физической безопасности МАГАТЭ, который требует поддержания «бесперебойного внешнего энергоснабжения от электросети для обеспечения непрерывного охлаждения реакторов и бассейнов выдержки отработавшего топлива». Продолжающееся военное воспрепятствование ремонтным работам еще более усугубляет это нарушение и увеличивает риск ядерной аварийной ситуации.

Ситуация остается крайне тревожной. До тех пор пока ЗАЭС находится под незаконной военной оккупацией и используется в качестве укрепленной позиции для нанесения ударов с использованием БПЛА и артиллерии с прилегающей к ней территории, невозможно обеспечить соблюдение основных принципов ядерной и физической безопасности. Несанкционированное военное присутствие на площадке, а также постоянное воспрепятствование деятельности национальных регулирующих и эксплуатационных органов по-прежнему подрывают все международные усилия, направленные на стабилизацию и обеспечение безопасности установки.

В Секретариат
МАГАТЭ

Постоянное представительство Украины просит Секретариат Международного агентства по атомной энергии оперативно распространить настоящую вербальную ноту в качестве информационного циркуляра среди всех государств — членов МАГАТЭ.

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Секретариату Международного агентства по атомной энергии уверения в своем самом высоком уважении.

[Печать]

Вена, 4 июля 2025 года